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AMBASADOR JULIUSZ £UKASIEWICZ I POLSKA
PLACÓWKA DYPLOMATYCZNA W MOSKWIE

W ŒWIETLE PUBLICYSTYKI POLSKIEJ LAT 1932–1936

Ambasador Juliusz £ukasiewicz i polska placówka dyplomatyczna w Moskwie w œwietle publicystyki polskiej lat 1932–1936

Marcin Kruszyñski

Uniwersytet Marii Curie-Sk³odowskiej

Streszczenie. Lata 1932–1936, dziêki podpisanemu polsko-sowieckiego paktu o nieagresji, sta-
nowi¹ najlepszy okres we wzajemnych relacjach tych¿e dwu pañstw podczas ca³ego dwudzie-
stolecia miêdzywojennego. Poprawa atmosfery wp³ynê³a na wiêksze ni¿ wczeœniej zainteresowanie
prasy polskiej tymi zagadnieniami. Przy okazji niejako, publicyœci zwrócili równie¿ baczniejsz¹
uwagê na pracê polskich dyplomatów akredytowanych w Moskwie. Dzia³alnoœæ Juliusza £uka-
siewicza – kierownika placówki, niuanse ¿ycia dyplomatycznego w Moskwie, wydarzenia kultu-
ralne, polityczne, bêd¹ce przejawem o¿ywieniem obustronnych relacji a maj¹ce zwi¹zek z polskim
przedstawicielstwem, zw³aszcza zaœ wizyta ministra Józefa Becka w Moskwie i przemianowanie
poselstwa na ambasadê, stanowi¹ temat niniejszego artyku³u.
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W polityce polskiej, pocz¹wszy od odzyskania niepodleg³oœci, relacje
z Rosj¹ sowieck¹ stanowi³y wa¿ny aspekt dzia³alnoœci naszej dyplomacji. Po-
cz¹tkowo wzajemne stosunki oparte by³y wy³¹cznie na traktacie ryskim z 1921 r.
Miêdzy obu stronami panowa³a ostro¿noœæ i nieufnoœæ. Na pocz¹tku lat 30.
natomiast, wobec wyraŸnego os³abienia sojuszu z Francj¹, Polska musia³a inaczej
unormowaæ swoje zwi¹zki z Sowietami. ZSRR, obok Niemiec, sta³ siê osi¹
taktyki polskiego ministerstwa spraw zagranicznych, okreœlanej mianem „polityki
równowagi”. W tych warunkach placówka dyplomatyczna w Moskwie nabiera³a
szczególnego znaczenia.

Okres ten w du¿ej czêœci przypad³ na dzia³alnoœæ Juliusza £ukasiewicza
jako kierownika polskiego przedstawicielstwa w ZSRR. Odegra³ on istotn¹ rolê
w wykonywaniu zamierzeñ ministra Józefa Becka. Efekty pracy jego oraz
podleg³ych mu podw³adnych znajdowa³y swój wyraz w publikacjach prasowych.
W niniejszym ujêciu przedstawiony zostanie obraz dzia³alnoœci naszych dyplo-
matów w Moskwie w œwietle polskiej publicystyki lat 1932–36.

Dlaczego z ca³ego okresu funkcjonowania placówki wybrano w³aœnie te
lata? OdpowiedŸ jest prosta. Prasa polska zawsze ¿ywo interesowa³a siê polsko-



-sowieckimi kontaktami. Przewa¿a³y jednak¿e ogólne analizy dotycz¹ce naszych
wzajemnych relacji, opisy sytuacji wewnêtrznej w ZSRR. Rzadko koncentrowano
siê na samym poselstwie i jego dzia³alnoœci. Dopiero po podpisaniu paktu
o nieagresji (25 lipca 1932) sytuacja siê zmieni³a. Nast¹pi³o wyraŸne ocieplenie
miêdzy oboma krajami. Wzros³a aktywnoœæ obu stron zarówno w sferze poli-
tycznej, jak i wojskowej oraz kulturalnej. Na tym tle prasa czêœciej dostrzega³a
tak¿e pracê polskich dyplomatów w ZSRR. Ponadto to w³aœnie w tym czasie
mia³o miejsce najwa¿niejsze wydarzenie dla polskiej placówki w Moskwie.
Zosta³a ona przemianowana z poselstwa na ambasadê.

Nale¿y tutaj jednak podkreœliæ i¿ w porównaniu z relacjami prasy do-
tycz¹cymi dzia³alnoœci polskich przedstawicielstw w Pary¿u, Londynie, Moskwa
zajmowa³a znacznie mniej miejsca. Nasuwa siê pytanie, dlaczego tak siê dzia³o?
ZSRR by³ pañstwem totalitarnej dyktatury. Partia komunistyczna (WKPb) kon-
trolowa³a wszystkie elementy ¿ycia politycznego i spo³ecznego. Nie mog³o byæ
zatem mowy tak¿e o wolnoœci prasy i swobodnym obiegu informacji. Zagraniczni
korespondenci zdani byli niemal wy³¹cznie na oficjalne komunikaty. Dzienni-
karze wiêc pracowali w wyj¹tkowo trudnych warunkach. Ogranicza³y one zna-
cz¹co ich aktywnoœæ. W prasie polskiej czêsto zgodnie podkreœlano ten brak
swobody1. „Ilustrowany Kuryer Codzienny” pisa³, ¿e

Nie pozwala siê im na ¿adne œmielsze s³owo krytyki, a nawet na obiektywne przedstawienie
prawdy. Dygnitarze sowieccy chcieliby tak uj¹æ ich w cugle jak w³asnych dziennikarzy2.

Nawet poprawa stosunków polsko-sowieckich nie mog³a oczywiœcie zmie-
niæ natury systemu radzieckiego.

Informacje docieraj¹ce do Polski, a dotycz¹ce naszej placówki w Moskwie,
by³y na ogó³ bardzo rzetelne. Pojawi³y siê co prawda niewielkie pomy³ki.
Dotyczy³y one jednak spraw drugorzêdnych.

JULIUSZ £UKASIEWICZ – OD POS£A DO AMBASADORA

Zmiana na stanowisku Pos³a Nadzwyczajnego i Ministra Pe³nomocnego
Rzeczpospolitej Polskiej w Moskwie zosta³a uwa¿nie odnotowana w prasie
polskiej. Dok³adnie relacjonowano ostatnie dni urzêdowania Stanis³awa Patka.
15 grudnia 1932 r. zosta³ on przyjêty na po¿egnalnej audiencji u prezesa CKW
ZSRR Michai³a Kalinina. Wrêczy³ mu swoje listy odwo³awcze3. Wczeœniej, 12
grudnia odby³o siê w poselstwie przyjêcie. Podkreœlano jego rangê, pisz¹c
o liczbie znacz¹cych goœci, jaka siê na nim zjawi³a4. Byli m.in. zastêpca ludowego
komisarza spraw zagranicznych Niko³aj Krestinski, cz³onek kolegium komis-

AMBASADOR JULIUSZ £UKASIEWICZ I POLSKA PLACÓWKA DYPLOMATYCZNA... 201

1 „G³os Lubelski” 27 VIII 1933, nr 235, s. 5; „Kurier Poranny” 8 I 1933, nr 8, s. 3.
2 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 24 VIII 1935, nr 234, s. 15.
3 „Kurier Warszawski” 16 XII 1932, nr 347, s. 2, wyd. poranne.
4 „Przegl¹d Wo³yñski” 18 XII 1932, nr 51, s. 1.



ariatu Boris Stomoniakow, z korpusu dyplomatycznego przyby³, w imieniu
nieobecnego dziekana, ambasador Turcji Hassein-Ragib-Bej5. Patek wyjecha³ 18
grudnia. Z zadowoleniem przyjmowano uroczyste po¿egnanie go na dworcu
kolejowym. Wœród ¿egnaj¹cych byli ponownie Krestinski, Stomoniakow, a tak¿e
dziekan korpusu dyplomatycznego, ambasador niemiecki Herbert von Dirksen6.

Na szczególn¹ uwagê zas³uguje fakt, i¿ prasa polska nie by³a pewna
pocz¹tkowo, kto zast¹pi Stanis³awa Patka. Mówiono co prawda o Juliuszu
£ukasiewiczu. By³ on jednak wymieniany tak¿e jako powa¿ny kandydat na
stanowisko podsekretarza stanu w ministerstwie spraw zagranicznych7. Mia³ na
tym stanowisku zast¹piæ Becka8. Dopiero parê dni póŸniej sprawa siê wyjaœni³a.
Mimo to „G³os Lubelski”, pisz¹c o nowej nominacji dla £ukasiewicza, u¿y³
jeszcze s³owa „prawdopodobnie”9.

Mianowanie £ukasiewicza na pos³a w Moskwie zosta³o przyjête z du¿ym
zadowoleniem. Podkreœlano jego liczne walory10. Interesuj¹ce jest to, i¿ wskazy-
wano m.in. na m³ody wiek, stwierdzaj¹c, i¿ po starszym ju¿ Patku przychodzi
cz³owiek „pe³en energii”. Chciano w ten sposób zwróciæ uwagê na potrzebê
wzmo¿enia aktywnoœci polskiej placówki w Moskwie. Zawsze jednak wymienia-
no tak¿e jako cechy nowego pos³a „fachowoœæ i uzdolnienia”11.

Na tym tle ciekawy by³ artyku³ opublikowany na ³amach „Kuriera Poran-
nego”. Oprócz walorów £ukasiewicza podkreœlono, i¿ mimo zawartego paktu
o nieagresji, stanowisko pos³a w Moskwie jest „wdziêczne [...] choæ nie ³atwe”.
Charakterystyczne jest to, i¿ autor za g³ówne zadanie nowego pos³a uwa¿a³
„torowanie drogi do wiêkszego zbli¿enia obu krajów, przede wszystkim na polu
wspó³pracy gospodarczej”12.

Zdawano sobie bowiem sprawê z tego i¿ w dziedzinie politycznej niewiele
mo¿na by³o ju¿ zrobiæ (sojusz wojskowy nie wchodzi³ w rachubê). Pozostawa³o
utrzymywanie poprawnych stosunków oraz próby zbli¿enia jedynie na polu
gospodarczym. £ukasiewicz w póŸniejszych swoich wyst¹pieniach czêsto pod-
kreœla³ w³aœnie ten aspekt wzajemnych relacji polsko-sowieckich.
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5 „Kurier Warszawski” 13 XII 1932, nr 344, s. 3, wyd. poranne.
6 „Kurier Warszawski” 19 XII 1932, nr 350, s. 1, wyd. poranne.
7 „Gazeta Warszawska” 3 XI 1932, nr 336, s. 1; „G³os Lubelski” 3 XI 1932, nr 303, s. 1.
8 Józef Beck 2 listopada 1932 roku zosta³ ministrem spraw zagranicznych. Wczeœniej by³ podse-

kretarzem stanu w tym¿e ministerstwie. Juliusz £ukasiewicz uchodzi³ za jednego z najbli¿szych wspó³pra-
cowników Becka. St¹d jego nazwisko jako kandydata na zastêpcê ministra. Ostatecznie funkcjê t¹ obj¹³
Jan hrabia Szembek.

9 „G³os Lubelski” 5 XI 1932, nr 305, s. 2.
10 £ukasiewicz mia³ bogate doœwiadczenie w s³u¿bie dyplomatycznej. Pracowa³ jako pose³ w Rydze

oraz Wiedniu. Wiêcej: Polski S³ownik Biograficzny, T. XVIII, Wroc³aw 1973, s. 527–529.
11 „Œwiat” 17 XII 1932, nr 51, s. 8.
12 „Kurier Poranny” 29 I 1933, nr 29, s. 3.



£ukasiewicz opuszcza³ poselstwo polskie w Wiedniu. Do Warszawy przy-
by³ 28 grudnia 1932 r. Cel tej wizyty prasa okreœli³a jako „za³atwienie spraw
zwi¹zanych z jego bliskim wyjazdem do Moskwy”13. Faktycznie chodzi³o o krót-
ki urlop wypoczynkowy. £ukasiewicz spêdzi³ go „na Bukowinie”14. Ponadto
musia³ spotkaæ siê z prezydentem, który wrêczy³ mu listy uwierzytelniaj¹ce go
w charakterze pos³a. Do spotkania dosz³o, jak skrupulatnie donosi³a prasa, 21
stycznia 1933 r.15

Polska prasa bardzo dok³adnie przedstawi³a pierwsze dni £ukasiewicza
w Moskwie. Jednoznacznie stwierdzano, i¿ jego ¿yczliwe przyjêcie by³o do-
wodem poprawiaj¹cych siê stosunków polsko-sowieckich. £ukasiewicz przyby³
do Moskwy 28 stycznia 1933 r. Jak donosi³y dzienniki warszawskie, na dworcu
witany by³ przez dyrektora protoko³u dyplomatycznego ludowego komisariatu
spraw zagranicznych Florynskiego. Z poselstwa polskiego obecny by³ charge
d’affaires Henryk Sokolnicki16. Dalej uwagê prasy skupi³y wizyty, jakie odby³
nowo mianowany pose³. £ukasiewicz by³ goszczony przez najwa¿niejszych
polityków sowieckich odpowiedzialnych za politykê zagraniczn¹. Fakt ten oczy-
wiœcie potwierdza³, zdaniem publicystów, rangê, jak¹ nadawano kontaktom
z Polsk¹. 30 stycznia £ukasiewicz wizytowa³ ludowego komisarza spraw zagra-
nicznych Maksima Litwinowa, a nastêpnie jego zastêpców – Krestinskiego i Lwa
Karachana oraz Stomoniakowa17. W tym miejscu nale¿y dodaæ, i¿ faktycznie
atencja, z jak¹ przyjmowano polskiego pos³a, by³a wyj¹tkowa i stosowana przez
Sowiety tylko w szczególnych przypadkach18.

3 lutego 1933 r., w po³udnie, Juliusz £ukasiewicz z³o¿y³ listy uwierzytel-
niaj¹ce na rêce Kalinina, prezesa CKW ZSRR19. Od tego momentu pose³
oficjalnie rozpocz¹³ swoj¹ pracê20. Godne zauwa¿enia jest to, i¿ prasa niemal
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13 „Kurier Warszawski” 28 XII 1932, nr 357, s. 2, wyd. poranne.
14 „Kurier Poranny” 14 I 1933, nr 14, s. 2.
15 „Kurier Poranny” 22 I 1933, nr 22, s. 2. Nale¿y tutaj dodaæ i¿ prezydent Moœcicki nominowa³

Juliusza £ukasiewicza na Pos³a Nadzwyczajnego i Ministra Pe³nomocnego Rzeczypospolitej Polskiej
przy Rz¹dzie Zwi¹zku Socjalistycznych Republik Radzieckich z dniem 1 I 1933 r. Sam dokument nosi
datê 17 XII 1932 r. Archiwum Akt Nowych (dalej AAN), Ministerstwo Spraw Zagranicznych (dalej
MSZ), sygn. 1459 d, s. 247.

16 „Kurier Poranny” 29 I 1933, nr 29, s. 2; „Kurier Warszawski” 29 I 1933, nr 29, s. 23.
17 „Gazeta Warszawska” 30 I 1933, nr 32, s. 2.
18 Z raportów polskiego poselstwa w Moskwie mo¿na stwierdziæ, i¿ przyjmowanie nowych pos³ów

i ambasadorów ogranicza³o siê do spotkañ tych¿e z dyrektorem odpowiedniego departamentu w ludowym
komisariacie spraw zagranicznych i z³o¿enia listów uwierzytelniaj¹cych na rêce Kalinina. Tak by³o
w przypadku np. pos³a austriackiego Egona Heima, AAN, MSZ, sygn. 6644, s. 286; pos³a Angory, Riza
Nur Beya, AAN, MSZ, sygn. 6657 c, s. 17; pos³a afgañskiego Michameo Chaszim Chana, AAN, MSZ,
sygn. 6628 a, s. 30, jego nastepcy Mohammeda Hachim Khana, AAN, MSZ, sygn. 6660, s. 82. Z atencj¹
natomiast przyjmowano przedstawicieli tych pañstw, na których ZSRR w danym momencie zale¿a³o:
np. Pos³a francuskiego Jean’a Herbette, AAN, MSZ, sygn. 6637, s. 168.

19 „Kurier Poranny” 4 II 1933, nr 35, s. 2.
20 Z³o¿enie listów uwierzytelniaj¹cych uznawane jest za pocz¹tek dzia³alnoœci danego przedstawiciela

dyplomatycznego. W polskiej literaturze przedmiotu do tej pory mylnie lub nieprecyzyjnie podawano



w ca³oœci opublikowa³a mowê £ukasiewicza skierowan¹ do Kalinina. By³a to
niezmiernie rzadka praktyka. Poza kurtuazyjnymi zwrotami na temat swojego
poprzednika, podkreœleniem pomyœlnie rozwijaj¹cych siê relacji polsko-radziec-
kich jako nastêpstwie podpisania paktu o nieagresji, £ukasiewicz powiedzia³:

[...] pragnê ze swej strony zapewniæ Pana Panie Prezesie, ¿e przyk³adaæ bêdê du¿¹ wagê
do rozbudowy stosunków gospodarczych, które mimo tak odmiennych warunków i form ¿ycia
mog¹ siê rozwijaæ z po¿ytkiem dla obu stron i posiadaj¹ mo¿liwoœci dot¹d jeszcze nie wyzyskane.
Otwiera siê równie¿ pole do wzajemnej wymiany zdobyczy osi¹gniêtych w dziedzinie nauki
i sztuki [...]. Zdaniem mojem wzajemne poznanie twórczych wysi³ków myœli i uczucia tam, gdzie
siêgaj¹ one poza granice okreœlone istotna ró¿nic¹ œwiatopogl¹dów, mo¿e siê przyczyniæ do
obustronnego wzbogacenia21.

Publicystyka polska odebra³a te s³owa jako sformu³owanie planu dzia³ania
polskiego MSZ wobec Sowietów na najbli¿sze lata22. Ponadto zauwa¿ono skru-
pulatnie, i¿ £ukasiewicz wyg³osi³ swoj¹ mowê w jêzyku polskim23. Na uro-
czystoœci ze strony polskiej obecni byli: radca Sokolnicki, radca handlowy
poselstwa Antoni ¯migrodzki, attache poselstwa Antoni Ka³uski oraz attache
wojskowy p³k. Kowalewski24.

Najwiêksze natê¿enie zainteresowania prasy poselstwem polskim w Mosk-
wie zwi¹zane by³o z wizyt¹, jak¹ odby³ w ZSRR minister Józef Beck. Pier-
wszoplanowy jej zamiar stanowi³o przeciwdzia³anie mo¿liwym negatywnym
reakcjom Sowietów na polsko-niemieck¹ deklaracje o niestosowaniu przemocy25.
Jednak¿e z punktu widzenia samego poselstwa podró¿ Becka do Moskwy
przynios³a inn¹ bardzo wa¿n¹ deklaracjê. Prasa z wielk¹ uwag¹ relacjonowa³a
wszystkie aspekty wizyty. Co jednak najwa¿niejsze, na tym tle poznajemy
niuanse ówczesnych zwyczajów dyplomatycznych na przyk³adzie w³aœnie pol-
skiej placówki w Moskwie.

Beck wyruszy³ do ZSRR 12 lutego 1934 r. o godzinie 7 rano z dworca
wschodniego w Warszawie. Towarzyszyli mu: jego ma³¿onka Jadwiga, szef
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datê rozpoczêcia pracy £ukasiewicza w Moskwie. Marian Leczyk pisa³ ogólnie o styczniu 1933 roku
(„Polityka II Rzeczypospolitej wobec ZSRR w latach 1925–1934. Studium z historii dyplomacji,
Warszawa 1976, s. 306.) Podczas gdy, jak ju¿ wy¿ej wspomnia³em, dzieñ 1 stycznia 1933 roku by³
jedynie momentem wyznaczenia £ukasiewicza na pos³a przez prezydenta Moœcickiego. W „Historii
Dyplomacji Polskiej”, Warszawa 1995, s. 644, pojawia siê data 1 lutego 1933. Jest ona zupe³nie
nieprawdziwa. Byæ mo¿e jest to nieporozumienie wynikaj¹ce z faktu, i¿ nominacja zosta³a og³oszona
w „Dzienniku Urzêdowym MZS” nosz¹cym datê 1 II 1933. AAN, MSZ, sygn. 194j., s. 30. Juliusz
£ukasiewicz rozpocz¹³ swoj¹ pracê jako Pose³ Nadzwyczajny i Minister Pe³nomocny w Moskwie 3 II
1933 r.

21 „Czas” 4 II 1933, nr 28, s. 3.
22 „G³os Lubelski” 5 II 1933, nr 36, s. 3.
23 „Kurier Poranny” 4 II 1933, nr 35, s. 2. To, i¿ £ukasiewicz wyg³osi³ swoj¹ mowê w jêzyku

polskim, podczas sk³adania listów uwierzytelniaj¹cych, nie by³ jednak¿e niczym nadzwyczajnym. W pol-
skiej dyplomacji by³a to stale praktykowana zasada. AAN, MSZ, sygn. 246, s. 287.

24 „Kurier Warszawski” 3 II 1933, nr 34, s. 10, wyd. wieczorne.
25 „Kurier Poranny” 5 II 1934, nr 36, s. 2.



gabinetu Roman Dembicki, osobisty sekretarz Stanis³aw Baliñski oraz W³adimir
Antonow-Owsiejenko, pose³ sowiecki w Warszawie26. Podkreœlano i¿ wizyta
by³a efektem uzgodnieñ i rozmów, jakie w grudniu 1932 r. prowadzi³ £ukasiewicz
z Litwinowem27. Beck i towarzysz¹ce mu osoby przekroczy³y granicê w Sto-
³pcach. „G³os Narodu” mylnie poinformowa³, i¿ na powitanie ministra przybêdzie
pose³ £ukasiewicz28. Faktycznie w Sto³pcach goœci wita³ radca poselstwa Sok-
olnicki oraz przedstawiciele Bia³oruskiej SSR, a tak¿e ludowego komisariatu
spraw zagranicznych29. £ukasiewicz przes³a³ jedynie uroczyst¹ depeszê, której
treœæ poda³ „Kurier Poranny”. Pose³ pisa³:

W imieniu w³asnem oraz kierowników i wspó³pracowników podleg³ych mi urzêdów
œpieszê powitaæ Pana Ministra oraz jego szanown¹ ma³¿onkê w chwili wjazdu na terytorium ZSRR
oraz wyraziæ szczer¹ radoœæ nas wszystkich, którym przypada w udziale wielki zaszczyt goszczenia
pierwszego ministra spraw zagranicznych Rzeczypospolitej Polskiej przybywaj¹cego z wizyt¹ do
Moskwy30.

Do Moskwy delegacja dotar³a przed po³udniem 13 lutego. Prasa za-
znacza³a, i¿ oprócz przedstawicieli Sowietów, ministra wita³o na dworcu posel-
stwo polskie, jak to okreœlano, in corpore, na czele oczywiœcie z pos³em
£ukasiewiczem31. Ca³a wizyta by³a okazj¹ do licznych spotkañ i uroczystych
przyjêæ, w których uczestniczyli cz³onkowie poselstwa. Beck z³o¿y³ wizyty
Litwinowowi oraz Wiaczes³awowi Mo³otowowi32. Nastêpnie Litwinow wyda³
uroczysty obiad na czeœæ polskich goœci. Jak skrupulatnie odnotowa³a prasa,
oprócz £ukasiewicza byli tam tak¿e obecni liczni, ni¿si rang¹ cz³onkowie
poselstwa33. 14 lutego £ukasiewicz towarzyszy³ ministrowi w zwiedzaniu Cen-
tralnego Domu Czerwonej Armii. Razem z Beckiem „w strzelnicy dali strza³y
honorowe”34. Wieczorem natomiast, po obiedzie wydanym w poselstwie, odby³
siê raut. Interesuj¹cym spostrze¿eniem podzieli³ siê ze swoimi czytelnikami
korespondent „Gazety Polskiej” Jan Otmar-Berson, relacjonuj¹c powy¿sze przy-
jêcie. Dociekliwie odnotowa³ i¿:

Jeœli chodzi o gospodarza [tzn. £ukasiewicza – M.K.] okaza³o siê, ¿e posiada jeszcze jeden
talent. Mazur odtañczony tego wieczora w poselstwie przez pos³a £ukasiewicza z piêkn¹ pani¹
Halin¹ Jegorow¹, bez w¹tpienia musia³ wywo³aæ zadowolenie dostojnej [...] Jadwigi Beckowej35..
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26 „Kurier Poznañski” 13 II 1934, nr 67, s. 2.
27 „Kurier Warszawski” 8 II 1934, nr 38, s. 4.
28 „G³os Narodu” 10 II 1934, nr 39, s. 1.
29 „Kurier Warszawski” 13 II 1934, nr 43, s. 3.
30 „Kurier Poranny” 13 II 1934, nr 44, s. 1.
31 „Kurier Poznañski” 14 II 1934, nr 69, s. 2.
32 Mo³otow od 1930 roku pe³ni³ funkcjê przewodnicz¹cego Rady Komisarzy Ludowych.
33 „Kurier Poranny” 14 II 1934, nr 45, s. 4.
34 „Kurier Poranny” 15 II 1934, nr 46, s. 2.
35 „Gazeta Polska” 18 II 1934, nr 49, s. 1. Jadwiga Beckowa s³ynê³a z organizowania wystawnych

przyjêæ. Lubi³a te¿ bardzo tañczyæ.



W ostatnim dniu wizyty Beck wraz z £ukasiewiczem zwiedzali Kreml,
zostali tak¿e przyjêci przez Litwinowa na prywatnym œniadaniu, a po po³udniu
byli goszczeni przez Niko³aja Bu³ganina, przewodnicz¹cego Moskiewskiego
Komitetu Wykonawczego”36.

Najwa¿niejszym punktem wizyty Becka w Moskwie by³a jego konferencja
z Litwinowem 14 lutego. Nastêpnego dnia o 18.30 w budynku poselstwa odby³a
siê konferencja prasowa, na której wrêczono dziennikarzom oficjalny komunikat.
Publicyœci polscy zwrócili uwagê zw³aszcza na jeden jego akapit. Stwierdza³ on
m.in.:

[...] Bior¹c pod uwagê obecny stan stosunków polsko-sowieckich oraz wzrastaj¹ce mo¿li-
woœci i znaczenie miêdzynarodowej wspó³pracy obu pañstw, p. Beck zaproponowa³ w imieniu
swego rz¹du podnieœæ wzajemne dyplomatyczne przedstawicielstwa [...] do godnoœci ambasad.
P. komisarz Litwinow przy³¹czy³ siê ca³kowicie do zdania p. ministra Becka i w imieniu swego
rz¹du propozycjê tê przyj¹³37.

Zauwa¿yæ tutaj nale¿y i¿ podjêta decyzja nie by³a zaskoczeniem dla
polskiej prasy. Ju¿ przed wizyt¹ oraz na jej pocz¹tku spekulowano, ¿e taki fakt
nast¹pi38.

Wiêkszoœæ dziennikarzy polskich przyjê³a z zadowoleniem proponowan¹
zmianê. „G³os Lubelski” na swoich szpaltach opublikowa³ ponadto komunikat
polskiego MSZ o wspó³dzia³aniu Polski i ZSRR na arenie miêdzynarodowej.
Mia³o ono zapewniæ pokój w Europie Wschodniej. „[...] Temu wspó³dzia³aniu
ma m.in. s³u¿yæ wzajemne podniesienie obu placówek dyplomatycznych”39.

Wieczorem, 15 lutego Beck oraz £ukasiewicz wraz z cz³onkami poselstwa
wziêli udzia³ w galowym przedstawieniu w Teatrze Wielkim. Owacja na czeœæ
goœci, co odnotowa³a prasa, trwa³a 5 minut. Nastêpnie polska delegacja uda³a
siê na dworzec. Przy po¿egnaniu obecny by³ ca³y personel poselstwa polskiego.
Sam £ukasiewicz natomiast towarzyszy³ Beckowi w drodze do Warszawy40.

Ca³oœæ wizyty zosta³a pozytywnie odebrana przez polsk¹ publicystykê.
W tym kontekœcie na szczególn¹ uwagê zas³uguje publikacja zamieszczona na
³amach „Kuriera Poznañskiego”, a zatytu³owana Wizyta w Moskwie. Ton autora
zdecydowanie odbiega³ on ogólnego zadowolenia. Jednak¿e autor stwierdza³, i¿
jedynym sukcesem Becka i naszej dyplomacji by³o w³aœnie uzyskanie podni-
esienia poselstwa do rangi ambasady41.
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36 „Kurier Warszawski” 16 II 1934, nr 46, s. 2.
37 „Kurier Poranny” 16 II 1934, nr 47, s. 2.
38 „G³os Narodu” 16 II 1934, nr 45, s. 1; „Kurier Warszawski” 15 II 1934, nr 45, s. 11, wyd.

wieczorne.
39 „G³os Lubelski” 17 II 1934, nr 46, s. 1.
40 „Kurier Warszawski” 16 II 1934, nr 46, s. 2, wyd. poranne.
41 „Kurier Poznañski” 17 II 1934, nr 75, s. 1.



„G³os Lubelski” podsumowuj¹c rok 1934, skrupulatnie obliczy³, i¿ am-
basada w Moskwie by³a siódm¹ z kolei tej rangi polsk¹ placówk¹42.

Data oficjalnej uroczystoœci zwi¹zanej z przemianowaniem poselstwa na
ambasadê nie zosta³a okreœlona. Jeszcze na pocz¹tku kwietnia 1934 r. „Ilustro-
wany Kuryer Codzienny” donosi³, i¿ nie by³a ona wyznaczona. Chocia¿ gazeta
dodawa³a, ¿e „[...] w najbli¿szych dniach nale¿y oczekiwaæ nominacji pos³a
naszego w Moskwie [...] na ambasadora.” Informowano ponadto, i¿ ceremonia
w Moskwie i w Warszawie bêdzie mia³a miejsce równoczeœnie43. Dopiero
bowiem, jak poda³ „Kurier Poranny”, 10 kwietnia Rada Ministrów uchwali³a
wniosek ministra spraw zagranicznych o podniesieniu poselstwa. Oficjalna data
wrêczenia listów uwierzytelniaj¹cych zosta³a wyznaczona na 13 kwietnia44.

Zmiana rangi przedstawicielstw, polskiego i sowieckiego, ³¹czy³a siê ze
zmian¹ na stanowisku kierownika radzieckiej placówki w Warszawie. Polsk¹
stolicê opuœci³ Antonow-Owsiejenko. 8 kwietnia przyby³ on do Moskwy. Na
dworcu witany by³ przez £ukasiewicza i radcê Sokolnickiego45. Bardziej jednak
prasê zainteresowa³o zachowanie nowo mianowanego ambasadora Jakowa Daw-
tiana. Jego kurtuazyjna wizyta w polskiej placówce, tu¿ przed wyjazdem do
Polski, zosta³a przyjêta jako dowód ¿yczliwego nastawienia dyplomaty do Polski.
£ukasiewicz oczywiœcie rewizytowa³ Dawtiana46.

13 kwietnia 1934 r., w po³udnie, odby³a siê na Kremlu uroczystoœæ
wrêczenia listów uwierzytelniaj¹cych przez Juliusza £ukasiewicza47. Prasa pol-
ska w pe³ni doceni³a rangê tego wydarzenia. Obszernie cytowano mowê nowego
ambasadora skierowan¹ do prezesa Kalinina48. Niektóre gazety drukowa³y nawet
j¹ w ca³oœci49. £ukasiewicz powiedzia³ m.in., i¿ podniesienie jest:

[...] stwierdzeniem nowego postêpu w pomyœlnym rozwoju istniej¹cych przyjaznych
stosunków miêdzy oboma krajami. W przekonaniu Rz¹du Rzeczypospolitej Polskiej rozwój tych
stosunków ma charakter sta³y i jest oparty na trwa³ych podstawach. Odzwierciedla siê to zarówno
w niezmiennem obopólnem d¹¿eniu do umocnienia pokoju, jak w metodycznoœci naszych konk-
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42 „G³os Lubelski” 31 XII 1934, nr 355, s. 3. Pierwsz¹ polsk¹ ambasad¹ by³a placówka w Pary¿u
(1924), nastêpnie: ambasada przy Stolicy Apostolskiej (1924), w Rzymie (1929), Londynie (1929),
Waszyngtonie (1930), Ankarze (1930). „G³os Lubelski” pisz¹c o placówce w Turcji podaje z³y rok,
mianowicie 1931. W 1934 r. tak¿e poselstwo w Berlinie zosta³o podniesione do rangi ambasady.

43 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 8 IV 1934, nr 96, s. 13.
44 „Kurier Poranny” 11 IV 1934, nr 99, s. 2.
45 „Kurier Poranny” 9 IV 1934, nr 97, s. 5.
46 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 11 IV 1934, nr 99, s. 14.
47 „Kurier Poznañski” 14 IV 1934, nr 167, s. 1. 13 kwietnia 1934 roku jest oficjaln¹ dat¹ pocz¹tku

pracy Juliusza £ukasiewicza na stanowisku ambasadora w Moskwie. Tymczasem w dotychczasowej
literaturze data rozpoczêcia pracy £ukasiewicza na tym stanowisku jest mylnie podawana. Np. w „Historii
dyplomacji polskiej”, Warszawa 1995, s. 644, pojawia siê trudna do wyjaœnienia data 12 kwietnia.

48 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 16 IV 1934, nr 104, s. 12; „G³os Narodu” 14 IV 1934, nr 100,
s. 7; „Kurier Poznañski” 14 IV 1934, nr 167, s. 1.

49 „Kurier Poranny” 14 IV 1934, nr 102, s. 2.



retnych poczynañ, a tak¿e w konsekwentnym d¹¿eniu do wyjaœniania tych momentów, które
mog³yby utrudniæ utrwalenie i pog³êbienie wzajemnego zaufania50.

PODRÓ¯E JULIUSZ £UKASIEWICZA

Ambasador Juliusz £ukasiewicz podczas swojej pracy w ZSRR odby³ kilka
podró¿y dyplomatycznych. Na ogó³ ich przebieg traktowano w prasie polskiej
doœæ marginalnie. Ograniczano siê przewa¿nie do podania dat i miejsc. Je¿eli
ju¿ ukazywa³y siê wiêksze notatki, to by³y to przedruki wywiadów, jakie udziela³
ambasador sowieckim agencjom telegraficznym. Mo¿na jednak¿e wyró¿niæ tutaj
jeden wyj¹tek. Chodzi o wyjazd £ukasiewicza do Federacji Zakaukaskiej. Wyj¹t-
kowoœæ tego wydarzenia, je¿eli chodzi o uwagê prasy, polega³a na tym, i¿ jednym
z uczestników tej wizyty by³ korespondent „Gazety Polskiej”, wspominany ju¿
przeze mnie Jan Otmar-Berson. Zda³ on doœæ dok³adn¹ relacjê z tej¿e podró¿y
czytelnikom swojej gazety. Ponadto efektem jego dziennikarskiej pracy by³a
ksi¹¿ka poœwiêcona temu zdarzeniu51.

£ukasiewicz wyruszy³ na Kaukaz 26 czerwca 1934 roku. Powrót by³
przewidywany miêdzy 16 a 20 lipca. Zaznaczano przy tym, i¿ placówka polska
nie pozostawa³a bez kierownictwa. Ambasadora w trakcie jego nieobecnoœci
zastêpowa³ radca Sokolnicki52.

Otmar-Berson pisa³, i¿ 29 czerwca £ukasiewicz kolej¹ przyby³ do miej-
scowoœci Gorki, (dawny Ni¿nij Nowogorod). Zosta³ tam przywitany przez lokalne
w³adze i zwiedzi³ fabrykê samochodów. Miasto to autor okreœli³ mianem „so-
wieckiego Detroit”. Dalej ca³a delegacja uda³a siê statkiem do Stalingradu53.
Tutaj z kolei zwiedzano fabrykê traktorów54. Nastêpnym etapem by³ Rostów nad
Donem, do którego goœcie dotarli kolej¹ 6 lipca. Zw³aszcza tutaj, zdaniem
Otmara, ambasadora czeka³o wiele atrakcji. Oprócz kolejnej wizyty w fabryce,
tym razem ogl¹dano produkcjê narzêdzi rolniczych, £ukasiewicz mia³ okazjê
zwiedziæ, jak okreœli³ to korespondent, „wzorowy maj¹tek pañstwowy – sowchoz
Ziernograd. Najwiêksz¹ atrakcj¹ jednak by³o to, pisa³ Berson, i¿ ambasador móg³
zobaczyæ owo gospodarstwo rolne tak¿e z „lotu ptaka”. W³adze bowiem udo-
stêpni³y naszemu dyplomacie specjalnie do tego celu przygotowany samolot55.
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50 Ibidem.
51 Ksi¹¿ka ta nosz¹ca tytu³: „Minus Moskwa” zosta³a odebrana jako doœæ rzetelne Ÿród³o informacji

o ¿yciu w Zwi¹zku Radzieckim. Tak zosta³a potraktowana nawet przez œrodowiska nieprzychylne
„Gazecie Polskiej” i sanacji. Recenzja tej¿e publikacji ukaza³a siê m.in. w „Robotniku”. Jej autorem
by³ K. Czapiñski. Oczywiœcie autor znalaz³ równie¿ mankamenty, takie jak: rzekomy jego zdaniem
„niewybredny dowcip” oraz liczne uogólnienia. „Robotnik” 18 VIII 1935, nr 254, s. 4.

52 „Kurier Warszawski” 26 VI 1934, nr 173, s. 10, wyd. wieczorne.
53 „Gazeta Polska” 30 VI 1934, nr 179, s. 2.
54 „Kurier Warszawski” 3 VII 1934, nr 180, s. 3, wyd. poranne.
55 „Gazeta Polska” 7 VII 1934, nr 186, s. 2.



Wieczorem natomiast, polska delegacja ruszy³a w kierunku Ordzonikidze, sk¹d
– jak to okreœli³ autor – „wojenn¹ drog¹ gruziñsk¹ udano siê do Tyfilisu”56.

To w³aœnie Tyfilis stanowi³ – zdaniem Bersona – „kulminacyjny punkt
podró¿y bo ambasador £ukasiewicz odwiedza Federacjê Zakaukask¹ [...] w cha-
rakterze oficjalnym.”. Polski goœæ przyby³ do miasta 9 lipca. Witany by³ przez
przedstawicieli komisariatu spraw zagranicznych oraz lokalne w³adze. Wie-
czorem na czeœæ ambasadora odby³ siê bankiet wydany przez rz¹d zakaukaski.
Powrót do Moskwy nie mia³ ju¿, dodaje Berson, charakteru oficjalnego. Droga
wiod³a przez „czarnomorski port Batumi, potem autem wzd³u¿ ca³ego kaukas-
kiego wybrze¿a Morza Czarnego a¿ do Noworosyjska (przez Soczi, Gagri,
Suchum, Kale, a stamt¹d okrêtem do Ja³ty na Krymie sk¹d poci¹giem via
Sewastopol – Charków do Moskwy”57. £ukasiewicz obj¹³ ponownie urzêdowanie
21 lipca58. Zastanawiaj¹cy jest fakt i¿ prasa, nawet „Gazeta Polska”, nie pokusi³a
siê o próbê politycznej oceny efektów wizyty ambasadora polskiego na Kaukazie.

Juliusz £ukasiewicz w czasie swojej pracy na stanowisku kierownika
polskiej placówki w Moskwie odwiedzi³ tak¿e Miñsk. Mia³o to miejsce w 1933 r.
Dyplomata przyby³ do miasta 5 czerwca w towarzystwie sekretarza poselstwa
Stanis³awa Zabie³³y59. Relacjonuj¹c ten pobyt, prasa polska ograniczy³a siê do
wyliczenia osób witaj¹cych polsk¹ delegacjê na dworcu oraz podania schematy-
cznego przebiegu planu wizyty60. Ponadto prasa opublikowa³a w ca³oœci wywiad,
jakiego £ukasiewicz udzieli³ Bia³oruskiej Agencji Telegraficznej. Nisko oce-
niono jednak zawartoœæ merytoryczn¹ tej¿e wypowiedzi. Nie wnios³a ona, zda-
niem publicystów, nic nowego do wzajemnych relacji polsko-bia³oruskich, po-
dobnie jak ca³a wizyta. Niektóre tytu³y prasowe nazwa³y nawet wypowiedŸ
£ukasiewicza nieco ironicznie „wynurzeniami”61. £ukasiewicz z Miñska uda³
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56 Tam¿e.
57 „Gazeta Polska” 14 VII 1934, nr 193, s. 3.
58 „Kurier Poznañski” 22 lipca 1934, nr 326, s. 2, wyd. wieczorne. Informacje na temat wizyty

Juliusz £ukasiewicza mo¿na tak¿e znaleŸæ w artykule autorstwa M. M¹dzika, „Dwie wizyty”, Pro
Georgia, Warszawa 1992, s. 12–13.

59 „Kurier Poranny” 6 VI 1933, nr 155, s. 2.
60 £ukasiewicza i Zabie³³ê na dworcu witali: przedstawiciel ludowego komisariatu spraw zagra-

nicznych, Hustyr, oraz konsul generalny RP, Ja³owiecki. W po³udnie polscy goœcie z³o¿yli wizytê
premierowi rz¹du bia³oruskiego. Wieczorem ten¿e wyda³ obiad na czeœæ polskiej delegacji. „Kurier
Warszawski” 6 VI 1934, nr 154, s. 2, wyd. poranne

61 „Gazeta Warszawska” 7 VI 1933, nr 172, s. 2. £ukasiewicz powiedzia³ m.in.: „Jestem bardzo
szczêœliwy, ¿e pierwsza wizyta przedstawiciela Polski w stolicy Bia³ej Rusi – Miñsku – ma miejsce
w chwili gdy stosunki miêdzy ZSRR a Polsk¹ staj¹ siê coraz lepsze.”. Mówi¹c o wymianie handlowej
polsko-rosyjskiej, w nawi¹zaniu do wizyty w Polsce radzieckiego przedstawiciela komisariatu handlu
zagranicznego Iwana Bojewa, pose³ stwierdza³: „[...] Mo¿na ¿ywiæ nadziejê [...], ¿e ta wizyta pomo¿e
obu krajom rozpocz¹æ pracê pozytywn¹ na rzecz nowego rozwoju wymiany handlowej pomiêdzy obu
krajami. [...] Nale¿y mieæ nadziejê, ¿e wywóz z Polski do Rosji wytworów ciê¿kiego i œredniego
przemys³u zwiêkszy siê, a surowce oraz wyroby manufaktury sowieckiej znajd¹ szerszy zbyt na rynku



siê do Warszawy. „Gazeta Polska” odnotowa³a w tym miejscu jego spostrze¿enia
na temat rezultatów odbytej podró¿y. £ukasiewicz stwierdzi³:

Jednym z wyników mojego pobytu w Miñsku bêdzie nawi¹zanie bardziej œcis³ej ³¹cznoœci
Akademi¹ Nauk Bia³orusi Sowieckiej a podobnymi instytucjami w Polsce w celu wymiany
wzajemnych prac62.

WypowiedŸ ta nie zosta³a przez pismo skomentowana.
£ukasiewicz, ju¿ jako ambasador, uda³ siê tak¿e do Kijowa 10 lipca 1935 r.

O wydarzeniu tym nie dowiadujemy siê z prasy nic wiêcej ponadto, i¿ wizyta
mia³ trwaæ „oko³o 10 dni”63.

Swego rodzaju ciekawostk¹ jest informacja opublikowana przez „Kurier
Poranny” o innej, dosyæ nietypowej „wizycie” £ukasiewicza. Otó¿ pose³ zosta³
zaproszony przez prezesa Zwi¹zku Prasy Sowieckiej Michai³a Kolcowa, znanego
lotnika, na wycieczkê po moskiewskim porcie lotniczym. Kulminacj¹ by³
godzinny lot nad Moskw¹ „na wielkim 40-osobowym samolocie »Prawda«”64.

OFICJALNO-REPREZENTACYJNA DZIA£ALNOŒÆ
POLSKIEJ PLACÓWKI W MOSKWIE

Du¿o uwagi prasa poœwiêca³a polskiej placówce w Moskwie w kontekœcie
wydarzeñ zwi¹zanych z pobytem polskich oficerów w ZSRR. Ponadto infor-
mowa³a tak¿e o aktywnoœci dyplomatycznej placówki. Juliusz £ukasiewicz, jako
najwy¿szy reprezentant pañstwa polskiego w ZSRR, asystowa³ przy podpisy-
waniu ró¿nego rodzaju umów polsko-sowieckich. Do obowi¹zków polskiej
placówki nale¿a³o tak¿e sk³adanie kondolencji. Wszystkie te czynnoœci mo¿na
okreœliæ wspólnym mianem: „oficjalnej, reprezentacyjnej dzia³alnoœci polskiego
przedstawicielstwa”.

Symbolem poprawy wzajemnych relacji polsko-sowieckich by³a wizyta
w Moskwie pp³k Ludomira Rayskiego65. Przewodniczy³ on pierwszej w historii
polskiej delegacji wojskowej na uroczystoœciach z okazji rocznicy rewolucji
paŸdziernikowej. Nie dziwi zatem wyj¹tkowe zainteresowanie polskiej prasy tym
wydarzeniem. Na tym tle pojawia³y siê tak¿e wzmianki o pracy polskich dyplo-
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polskim”. Mówi¹c o swojej wizycie w Miñsku, £ukasiewicz koñczy³: „[...] jestem bardzo wdziêczy
rz¹dowi Bia³ej Rusi [...] za umo¿liwienie mi dok³adnego zapoznania siê z ¿yciem Bia³orusinów,
w szczególnoœci ze zdobyczami w dziedzinie kultury. Z wielkim zainteresowaniem zwiedzi³em bia³orusk¹
akademiê nauk, bibliotekê pañstwow¹ im. Lenina, muzeum pañstwowe.”

62 „Gazeta Polska” 9 VI 1933, nr 157, s. 2.
63 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 12 VII 1935, nr 191, s. 17; „Gazeta Polska” 11 VII 1935, nr

190, s. 2; „Kurier Warszawski” 10 VII 1935, nr 186, s. 12, wyd. wieczorne.
64 „Kurier Poranny” 18 V 1933, nr 136, s. 2.
65 Pp³k Rayski by³ szefem departamentu lotnictwa Ministerstwa Spraw Wojskowych.



matów. „Kurier Warszawski” poda³ treœæ uroczystej, powitalnej depeszy pol-
skiego pos³a do pp³k Rayskiego. Brzmia³a ona nastêpuj¹co:

Witam pana podpu³kownika i towarzysz¹cych mu oficerów na terytorium ZSRR, jako na
terenie, na którym mam zaszczyt reprezentowaæ Rzeczypospolit¹ Polsk¹. ¯a³uj¹c, ¿e warunki
atmosferyczne nie pozwoli³y panom dolecieæ do Moskwy [ze wzglêdu na z³e warunki atmosfe-
ryczne, polska delegacja podró¿ z Miñska do Moskwy odby³a poci¹giem – M.K.], cieszê siê, ¿e
bêdê móg³ powitaæ w osobie Pana Pu³kownika i jego oficerów pierwsz¹ reprezentacjê naszego
wojska, przybywaj¹c¹ w goœcinê do ZSRR66.

Skrupulatnie odnotowywano, i¿ podczas wizyty w Moskwie pp³k Rayski
mieszka³ w polskim poselstwie67. Natomiast podczas powitania na dworcu obecni
byli wszyscy pracownicy przedstawicielstwa polskiego68. Nie umknê³o tak¿e
polskim dziennikarzom to, i¿ zarówno £ukasiewicz jak i pe³ni¹cy obowi¹zki
attache wojskowego przy poselstwie W³adys³aw Harland towarzyszyli Ray-
skiemu we wszystkich jego oficjalnych wizytach u dygnitarzy sowieckich69.
Polscy lotnicy opuœcili Moskwê 14 listopada 1933 r. Podobnie jak przy przywi-
taniu, obecni byli wszyscy pracownicy poselstwa70.

Innym wa¿nym goœciem polskim w ZSRR, pochodz¹cym ze sfer wojsko-
wych, by³ kontradm. Józef Unrug. Przyby³ on, wraz z dwoma polskimi torpe-
dowcami, „Burz¹” i „Wichrem”, z kurtuazyjn¹ wizyt¹ w lipcu 1934 r. Z relacji
prasowych mo¿emy dowiedzieæ siê, i¿ w uroczystym powitaniu polskich mary-
narzy w porcie w Leningradzie uczestniczy³o dwóch pracowników polskiej
placówki w Moskwie. Prasa wymienia³a radcê Henryka Sokolnickiego i kpt.
Harlanda71. „G³os Lubelski” donosi³ tak¿e, i¿ Sokolnicki by³ goszczony na
pok³adzie „Burzy”72. 25 lipca Unrug przyjecha³ do Moskwy. Tutaj rozmawia³
z przedstawicielami sowieckich dowódców wojskowych. Ale znajdujemy infor-
macjê, i¿ admira³ w towarzystwie ambasadora £ukasiewicza by³ równie¿ u Sto-
moniakowa73. Wieczorem tego¿ dnia marsza³ek Michai³ Tuchaczewski wyda³
na czeœæ polskiej delegacji bankiet. Wœród nazwisk goœci podanych przez polskie
gazety figurowa³o nazwisko £ukasiewicza. Wyg³osi³ on, jak to okreœlono w re-
lacjach z tego wydarzenia, „przemówienie w przyjaznym tonie”74.
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66 „Kurier Warszawski” 6 XI 1933, nr 307, s. 2.
67 „Kurier Poznañski” 8 XI 1933, nr 513, s. 3. Reszta delegacji zamieszka³a w hotelu „Metropol”.
68 „G³os Narodu” 7 XI 1933, nr 300, s. 1.
69 Ibidem. Rayski goœci³ u Jakowa A³ksinisa, szefa sowieckiego lotnictwa cywilnego oraz prezesa

towarzystwa „Ossoawiochim” Eidemana.
70 „Kurier Poranny” 14 XI 1933, nr 316, s. 4.
71 „Gazeta Polska” 25 VII 1934, nr 204, s. 1.
72 „G³os Lubelski” 30 VII 1934, nr 205, s. 1. Gazeta nic nie mówi na temat kpt. Harlanda. Ponadto

Informacja o wizycie Sokolnickiego na pok³adzie „Burzy” zosta³a zamieszczona tylko tutaj. Mo¿na
przypuszczaæ, ¿e Harland tak¿e zosta³ zaproszony na pok³ad polskiego torpedowca.

73 „Gazeta Polska” 26 VII 1934, nr 205, s. 2.
74 „Kurier Warszawski” 26 VII 1934, nr 203, s. 5, wyd. poranne. Poza £ukasiewiczem, na bankiecie

przemawiali tak¿e Tuchaczewski, Or³ow, Unrug.



W gazetach polskich odnotowano równie¿, i¿ 27 lipca nasz ambasador
wyda³ przyjêcie na czeœæ przedstawicieli rz¹du sowieckiego i Armii Czerwonej.
W swoim przemówieniu dziêkowa³ za ¿yczliwoœæ okazan¹ admira³owi Unrugowi,
a poniewa¿ wkrótce odlatywa³a do Polski sowiecka eskadra lotnicza z rewizyt¹,
¿yczy³ jej „pomyœlnych wiatrów”75.

Tradycyjnym ju¿ zwyczajem, jak pisa³a prasa, £ukasiewicz bra³ udzia³
w po¿egnaniu polskiej delegacji. Mia³o to miejsce tym razem w porcie lenin-
gradzkim. Towarzyszy³ mu kpt. Harland76.

W tym miejscu nale¿y dodaæ, i¿ pracownicy polskiej ambasady byli obecni
podczas odlotu sowieckich lotników do Polski. „Kurier Warszawski” wymieni³
Sokolnickiego, sekretarza ambasady Antoniego Ka³uskiego oraz pomocnika
attache wojskowego por. Jusiñskiego77. Natomiast 1 sierpnia w ceremonii powi-
tania uczestniczyli: ponownie Sokolnicki oraz Zabie³³o i Harland78.

Dzia³alnoœæ oficjalno-reprezentacyjna pracowników polskiego poselstwa
w Moskwie nie ogranicza³a siê jednak tylko do uroczystych przyjêæ. We wrzeœniu
1933 r. polsk¹ opiniê publiczn¹ zaszokowa³y wieœci z autonomicznej republiki
czuwaskiej. W katastrofie samolotu PZL 19 zgin¹³ kpt. Lewoniewski, a ranny
zosta³ p³k Filipowicz79. W kontekœcie tych tragicznych zdarzeñ prasa bacznie
zwróci³a uwagê na sprawn¹ pracê naszych dyplomatów. Zaraz po nieszczêœliwym
wypadku, na miejsce zdarzenia wraz komisj¹ techniczn¹ uda³ siê Stanis³aw
Zabie³³o80. W Jadrynie sprawnie, co zosta³o zaznaczone, zorganizowa³ on uro-
czystoœæ po¿egnania zw³ok Lewoniewskiego i przewiezienie ich kolej¹ do
Moskwy. Sam natomiast wróci³ samolotem81. 16 wrzeœnia o godzinie 23 z dworca
kazañskiego wyruszy³ do Polski poci¹g z trumn¹ zmar³ego tragicznie pilota.
„Gazeta Polska” podkreœli³a nie tylko obecnoœæ na dworcu ca³ego personelu
polskiego poselstwa, ale tak¿e wspomina³a o piêknym wieñcu z³o¿onym na
trumnie lotnika. By³ to dar od ca³ego personelu placówki. Rangi zdarzeniu dodaje
fakt, ¿e „Do granicy eskortuj¹ cia³o zastêpca attache wojskowego Harland oraz
radca handlowy ¯migrodzki”82. Publicyœci polscy zwrócili uwagê jeszcze na
jedn¹ rzecz. Pisano u umiejêtnoœciach dyplomatycznych naszych przedstawicieli.
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75 „G³os Lubelski” 29 VII 1934, nr 204, s. 5.
76 „Kurier Warszawski” 27 VII 1934, nr 204, s. 3, wyd. wieczorne.
77 „Kurier Warszawski” 28 VII 1934, nr 205, s. 9, wyd. wieczorne.
78 „Kurier Warszawski” 2 VIII 1934, nr 210, s. 2, wyd. poranne.
79 Filipowicz by³ dyrektorem departamentu lotnictwa cywilnego w Ministerstwie Komunikacji.

Lewoniewski równie¿ tam pracowa³. Lot polskiego samolotu po ZSRR mia³ byæ jednym z licznych
kontrolnych startów nowej maszyny.

80 „G³os Lubelski” 15 IX 1933, nr 254, s. 3.
81 „G³os Lubelski” 16 IX 1933, nr 255, s. 4. Ranny p³k Filipowicz dopiero 25 wrzeœnia przyby³ do

Moskwy. Stamt¹d kolej¹ uda³ siê do Warszawy. Na dworcu ¿egna³ go personel polskiej placówki, na
czele z £ukasiewiczem. „Gazeta Warszawska” 26 IX 1933, nr 294, s. 2.

82 „Gazeta Polska” 17 IX 1933, nr 257, s. 2.



Chodzi³o tutaj o zachowanie Zabie³³y i £ukasiewicza. Zabie³³o skierowa³ do
w³adz republiki czuwaskiej uroczyste podziêkowanie za udzielon¹ pomoc pol-
skim obywatelom. Przedruk tego oœwiadczenia opublikowano w Polsce. Zabie³³o
napisa³:

Proszê wyraziæ w³adzom Sowieckiej Republiki Czuwaskiej g³êbok¹ wdziêcznoœæ poselstwa
RP i polskiej opinii publicznej za niezwyk³e wzglêdy i energiê wykazane przez w³adze i ludnoœæ
tej republiki. Szybka pomoc okazana rannemu pu³kownikowi Filipowiczowi [...], inicjatywa, jak¹
wykazali cz³onkowie ko³chozów w okolicy Jadrina w akcji ratunkowej w poszukiwaniu cia³a
kapitana Lewoniewskiego, budz¹ uczucia g³êbokiej wdziêcznoœci i zas³uguj¹ na najwy¿sze
uznanie83.

Pose³ £ukasiewicz natomiast uda³ siê do Litwinowa. Na jego rêce z³o¿y³
wyrazy wdziêcznoœci rz¹dowi sowieckiemu za pomoc okazan¹ na wszystkich
etapach opisywanego zdarzenia84.

Lata 1933–1936 obfitowa³y w ró¿nego rodzaju umowy polsko-radzieckie.
Regulowa³y one poszczególne elementy wzajemnego s¹siedztwa. Juliusz £uka-
siewicz w imieniu rz¹du polskiego bra³ udzia³ w podpisywaniu tych¿e umów.
Prasa polska informowa³a o tym swoich czytelników. By³y to jednak niewielkie
na ogó³ wzmianki. Ograniczano siê do podania ogólnej treœci danego aktu oraz
nazwisk osób bior¹cych udzia³ w uroczystoœci zawarcia umowy85.

Lata pracy £ukasiewicza w Moskwie, to czas wa¿nych wydarzeñ w historii
ZSRR. Czêœæ z nich mia³a znaczenie d³ugofalowe, a niektóre tylko na chwilê
wp³ywa³y na codziennoœæ spo³eczeñstwa radzieckiego. Do tych pierwszych
z pewnoœci¹ mo¿na zaliczyæ œmieræ Siergieja Kirowa86. Prasa polska speku-
lowa³a nad motywami mordu, poszukiwa³a winnych, zastanawia³a siê jak bêdzie
wygl¹da³a partia bez Kirowa. Relacjonowa³a oczywiœcie uroczystoœci pogrze-
bowe. Nie omieszkano w tym miejscu dodaæ, i¿ polski charge d’affaires z³o¿y³
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83 Tam¿e.
84 „Kurier Warszawski” 17 IX 1933, nr 257, s. 24, wyd. niedzielne.
85 Juliusz £ukasiewicz w imieniu rz¹du Rzeczypospolitej Polskiej podpisa³: konwencjê o rozstrzy-

ganiu sporów granicznych, „Gazeta Polska” 6 VI 1933, nr 154, s. 2, „Kurier Poranny” 4 VI 1933, nr
153, s. 4; „Kurier Warszawski” 4 VI 1933, nr 153, s. 25, wyd. niedzielne, konwencjê londyñsk¹
okreœlaj¹c¹ napastnika, „Kurier Poranny” 17 X 1933, nr 288, s. 2; „Kurier Warszawski” 17 X 1933, nr
284, s. 4, wyd. poranne, akt przed³u¿aj¹cy pakt o nieagresji, „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 8 V 1934,
nr 96, s. 13, konwencje o sp³awie na wodach granicznych, „Gazeta Polska” 6 VI 1934, nr 155, s. 2,
konwencjê kolejow¹, „Kurier Warszawski” 27 VII 1934, nr 204, s. 4, konwencjê o pomiarach okrêtowych
i op³atach portowych, „Kurier Poranny” 2 IV 1936, nr 93, s. 2. Ponadto £ukasiewicz by³ obecny
w Warszawie podczas podpisywania konwencji o sp³awie materia³ów drzewnych, „Gazeta Polska” 21
VI 1933, nr 169, s. 2; „Kurier Poranny” 20 VI 1933, nr 169, s. 2; „Kurier Warszawski” 20 VI 1933,
nr 168, s. 3, wyd. poranne.

86 1 grudnia 1934 r. Leonid Niko³ajew zastrzeli³ w Pa³acu Smolnym w Leningradzie cz³onka Polit-
biura, sekretarza KC i Leningradzkiego Komitetu Siergieja Kirowa. Zbrodnia ta zosta³a wykonana na
polecenie Stalina, który obawia³ siê Kirowa jako rywala do przejêcia w³adzy. Kilka miesiêcy wczeœniej
bowiem, na XVII ZjeŸdzie WKP(b) Kirow zosta³ wysuniêty na kandydata do stanowisko sekretarza
generalnego. Zabójstwo to rozpoczyna okres tzw. wielkiej czystki.



w ludowym komisariacie spraw zagranicznych kondolencje z powodu tego
tragicznego zdarzenia87. Podobnie rzecz mia³a siê po œmierci innego znacz¹cego
komunisty, Waleriana Kujbyszewa88. Polska delegacja ponadto bra³a udzia³
w jego pogrzebie89.

Niewielk¹ wzmiankê o pracownikach polskiej placówki w Moskwie mo-
¿emy odnaleŸæ tak¿e przy sprawie zamachu na sowieckiego urzêdnika z konsulatu
we Lwowie. Chodzi³o o niejakiego Maj³owa90. Uroczystoœci pogrzebowe odby³y
siê w gmachu ludowego komisariatu spraw zagranicznych w Moskwie. „G³os
Narodu” i „Kurier Poznañski” poda³y i¿ „przyby³ radca poselstwa polskiego
w obecnoœci sekretarza poselstwa i z³o¿y³ na trumnie wieniec”91.

Oprócz tego rodzaju wydarzeñ, sowieck¹ opini¹ publiczn¹ co jakiœ czas
wstrz¹sa³y ró¿ne dramatyczne wypadki, niemaj¹ce jednak charakteru politycz-
nego. Polska prasa ogranicza³a siê tutaj wy³¹cznie do stwierdzenia, i¿ nasze
przedstawicielstwo z³o¿y³o kondolencje. Tak by³o po katastrofie sowieckiego
samolotu K.7 w Charkowie. Zginê³o wówczas 14 osób. Kondolencje w komis-
ariacie sk³ada³ Sokolnicki92. Podobnie zreszt¹ jak po tragedii sowieckiej ³odzi
podwodnej w Zatoce Fiñskiej, w 1935 r.93 Natomiast w przypadku œmierci
lotników z balonu „Ossoawiachim”94 kondolencje sk³adali £ukasiewicz oraz kpt.
Harland95.
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87 „G³os Narodowy” 5 XII 1934, nr 334, s. 7. Gazeta nie wymienia nazwiska polskiego dyplomaty.
Chodzi tutaj o Henryka Sokolnickiego. Musia³ on zast¹piæ £ukasiewicza, który 22 listopada wyjecha³
do Warszawy „Gazeta Polska” 22 XI 1934, nr 324, s. 2.

88 Zmar³ on 25 stycznia 1935 r. Jego syn podejrzewa³, i¿ ojciec zosta³ zamordowany. Wydaje siê
jednak i¿ Kujbyszew, na³ogowy alkoholik, zmar³ na chorobê serca. Wiêcej o tym pisze S.S. Montefiore,
„Stalin. Dwór Czerwonego Cara”, Warszawa 2004, s. 163.

89 „Kurier Poznañski” 29 I 1935, nr 1935, s. 4. Trudno okreœliæ, kto z polskiej placówki bra³ udzia³
w pogrzebie. £ukasiewicz wróci³ do Moskwy dopiero 6 II 1935 r. „Kurier Warszawski” 6 II 1935, nr
36, s. 2. By³ to zapewne Sokolnicki, który zawsze zastêpowa³ £ukasiewicza podczas jego nieobecnoœci.

90 Wydarzenie mia³o miejsce w paŸdzierniku 1933 r. Prasa polska nie poda³a imienia Maj³owa,
nazwisko to tak¿e nie pojawia siê w dotychczasowych opracowaniach.

91 „G³os Narodu” 28 X 1933, nr 291, s. 3; „Kurier Poznañski” 27 X 1933, nr 496, s. 1. Radc¹
poselstwa by³ w tym czasie Henryk Sokolnicki, a sekretarzem St. Zabie³³o. Zabie³³o pe³ni³ tê funkcje
od 10 XI 1931 r. AAN, MSZ, sygn. 194 i, s.18.

92 „Kurier Warszawski” 24 XI 1933, nr 324, s. 2, wyd. poranne. £ukasiewicz przebywa³ w tym
czasie w Polsce. Powróci³ do Moskwy 26 listopada. „Kurier Warszawski” 26 XI 1933, nr 327, s. 22,
wyd. wieczorne.

93 „Gazeta Polska” 4 VIII 1935, nr 214, s. 2. £ukasiewicz 2 VIII 1935 r. wyjecha³ do Warszawy.
„Kurier Poznañski” 2 VIII 1935, nr 350, s. 1.

94 Balon ten zosta³ wys³any w celu przeprowadzenia badañ stratosfery. Mia³o to miejsce w styczniu
1934 r.

95 „Kurier Poranny” 2 II 1934, nr 33, s. 4; „Kurier Poranny” 4 II 1934, nr 35, s. 2; „Kurier
Warszawski” 2 II 1934, nr 32, s. 18, wyd. wieczorne, „Kurier Warszawski” 4 II 1934, nr 34, s. 23,
wyd. wieczorne. £ukasiewicz 1 II 1934 kondolencje z³o¿y³ na rêce Litwinowa. Harland, 3 II 1934 by³
u prezesa organizacji „Ossoawjachim” Eidemana i tam z³o¿y³ swoje wyrazy ¿alu z powodu katastrofy.
Powy¿sza organizacja by³a zwi¹zana z Armi¹ Czerwon¹, st¹d obecnoœæ oficera polskiego.



£UKASIEWICZA A ARTYŒCI POLSCY

Przejawem poprawy relacji polsko-sowieckich by³o wzmo¿enie wzajem-
nych kontaktów na polu kulturalnym. Nasza placówka odegra³a du¿¹ rolê w pro-
pagowaniu kultury polskiej. Dlatego te¿ przy ka¿dym takim wydarzeniu prasa
zwraca³a uwagê na udzia³ w nim £ukasiewicza i jego wspó³pracowników.

Spektakularnym sukcesem by³ koncert polskiej muzyki, jaki odby³ siê
w Moskwie 12 listopada 1933 r. Informacje o nim przekaza³ „Kurier War-
szawski”, który podkreœla³a zw³aszcza wra¿enie, jakie zrobi³o w sferach sowiec-
kich przyjêcie wydane przez pos³a £ukasiewicza nastêpnego dnia. Przyby³o na
nie oko³o 300 goœci. Tam sowieccy dygnitarze mogli jeszcze raz pos³uchaæ
wielkich gwiazd polskiej estrady. Na raucie obecni byli bowiem Ewa Turska-
-Bandrowska, Karol Szymanowski, Grzegorz Fitelberg, Henryk Sztompka96.

Du¿ym powodzeniem w Moskwie cieszy³a siê zw³aszcza Ewa Turska-
-Bandrowska. Wybitna polska œpiewaczka wystêpowa³a w operze moskiewskiej.
„Ilustrowany Kuryer Codzienny” donosi³, i¿ gra³a ona partiê Elzy w operze
Lohengrin autorstwa Ryszarda Wagnera. Obecnoœæ na ostatnim jej przedsta-
wieniu £ukasiewicza i ca³ego personelu placówki, znacznie podnios³a rangê
wydarzenia. W takim tonie komentowa³a to powy¿sza gazeta97. Ponadto z „Ga-
zety Polskiej” dowiadujemy siê, ¿e nie by³ to ostatni wystêp artystki w Moskwie.
23 maja 1934 r. zaœpiewa³a ona na koncercie dla uczniów i profesorów moskiew-
skiego konserwatorium. Równie¿ na tym wystêpie, co zauwa¿y³a gazeta, by³o
ju¿ pewn¹ norm¹ – pojawi³ siê £ukasiewicz wraz ze swoimi wspó³pracowni-
kami98.

£ukasiewicz i polska placówka patronowa³a tak¿e wystawie wspó³czes-
nego malarstwa polskiego. Zosta³a ona otwarta 12 listopada 1933 r. w Galerii
Tretiakowskiej. Komentuj¹c to wydarzenie, „G³os Narodu” zacytowa³ s³owa
naszego pos³a wypowiedziane tu¿ przed uroczystym przeciêciem wstêgi. £uka-
siewicz stwierdzi³ m.in., i¿:

pierwsza wystawa sztuki polskiej w Moskwie obok wczorajszego koncertu muzyki polskiej
[pose³ mówi³ o koncercie z 12 listopada – M.K.] bêdzie stanowi³a powa¿ny etap w dalszym
rozwoju wzajemnego zbli¿enia w dziedzinie stosunków kulturalnych99.

Ponadto, jak przekaza³ „Kurier Warszawski”, równie¿ na otwartej 23
listopada 1933 r. wystawie polskiego rzemios³a w Moskwie, znaleŸli siê pra-
cownicy poselstwa. Rangê wydarzenia, pisa³a gazeta, podnieœli charge d’affairs
Sokolnicki oraz radca handlowy ¯migrodzki100.
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96 „Kurier Warszawski” 13 XI 1933, nr 314, s. 2, wyd. poranne.
97 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 25 IV 1934, nr 113, s. 10.
98 „Gazeta Polska” 24 V 1934, nr 142, s. 2.
99 „G³os Narodu” 13 XI 1933, nr 306, s. 1.

100 „Kurier Warszawski” 23 XI 1933, nr 324, s. 2, wyd. poranne.



WA¯NE ROCZNICE

W polskiej placówce w Moskwie, podobnie zreszt¹ jak w innych pla-
cówkach, uroczyœcie obchodzono nasze œwiêta narodowe. Prasa jednak¿e nie-
wiele miejsca poœwiêca³a tym wydarzeniom. Z nielicznych wiadomoœci, tylko
pobie¿nie mo¿na zrekonstruowaæ przebieg takiego dnia.

Obchody 3 Maja, 11 Listopada zawsze rozpoczyna³y siê msz¹ œwiêt¹
odprawian¹ w koœciele p.w. œwiêtych Piotra i Paw³a101. Popo³udniu natomiast
odbywa³o siê przyjêcie w polskiej placówce.

W tym kontekœcie na szczególn¹ uwagê zas³uguje relacja z przyjêcie
zorganizowanego 3 maja 1933 r. Z wyj¹tkow¹ atencj¹ pisa³a o nim „Gazeta
Polska”. Podkreœla³a jego rozmach, liczbê wa¿nych goœci. Zjawili siê bowiem,
jak wylicza³a gazeta: Litwinow, Rosenholtz (komisarz handlu zagranicznego),
Hrinko (komisarz finansów), Krestinski, Stomoniakow, szef sztabu Aleksander
Jegorow, Siemion Budionny, oraz publicyœci Karol Radek, Michai³ Kolcow.
Relacjonuj¹cy to wydarzenie Otmar-Berson doda³ tak¿e, i¿ „korpus dyploma-
tyczny stawi³ siê in corpore, z dziekanem, ambasadorem niemieckim von Dir-
cksenem102. Nale¿y tutaj jednak¿e stwierdziæ, i¿ raut ten, je¿eli chodzi o rangê
goœci, nie by³ szczególnie wyj¹tkowy. Zawsze bowiem na tego rodzaju uro-
czystoœciach, polskie poselstwo odwiedzali bardzo wa¿ni dygnitarze sowieccy103.
„Gazeta Polska” tak wyszczególni³a w³aœnie ten, zapewne z jednego powodu.
Goœci³ na nim przebywaj¹cy wtedy w Moskwie redaktor naczelny tej¿e gazety,
Bogus³aw Miedziñski104. Pod tym wzglêdem faktycznie przyjêcie to mia³o
wyj¹tkowy charakter. Wydaje siê, i¿ najlepiej opisywane zdarzenie oddaje
komentarz „Kuriera Warszawskiego”. Napisa³ on o uroczystoœci, i¿ „by³a wiêcej
ni¿ zdawkowa, wiêcej ni¿ prawid³owa, wiêcej ni¿ poprawna”105.

Celebrowano w tamtym czasie tak¿e imieniny marsza³ka Józefa Pi³sud-
skiego. O ile prasa, g³ównie sanacyjna, szeroko rozpisywa³a siê o ich przebiegu
w kraju, o tyle o tym, co dzia³o siê w Moskwie, nie mamy prawie ¿adnych
informacji. Jest jedynie wzmianka pochodz¹ca z 1934 r. „Kurier Poranny”
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101 „Czas” 5 maja 1933, nr 102, s. 2; „Kurier Warszawski” 13 XI 1933, nr 313, s. 3, wyd. poranne.
102 „Gazeta Polska” 5 V 1933, nr 123, s. 4.
103 Maciej Za³êski w raporcie do ministra Augusta Zaleskiego z 5 V 1931, relacjonuje przebieg

przyjêcia wydanego z okazji œwiêta 3 Maja. Ówczesny attache poselstwa, opisuj¹c raut u¿y³ zwrotu, i¿
by³ on „jak w poprzednich latach”. Obecni na nim byli: Litwinow, Stomoniakow, Floryñski, przedst-
awiciele wojska, prasy. S¹dziæ zatem mo¿na, i¿ na uroczystoœciach tego typu zawsze obecni byli najwy¿si
dygnitarze Rosji sowieckiej. Chocia¿ oczywiœcie sk³ad goœci ulega³ fluktuacji. Ponadto opis Za³êskiego
wskazuje, i¿ £ukasiewicz przej¹³ okreœlony schemat organizacyjny takich uroczystoœci i nie wprowadzi³
w nim zmian. Przyjêcie, pisa³ Za³êski, rozpoczê³o siê o godz. 16. Tak zapewne by³o i w kolejnych
latach. AAN, MSZ, sygn. 6663, s. 401.

104 Przyby³ on do Moskwy 30 kwietnia 1933 r. na zaproszenie „Izwiestii”.
105 „Kurier Warszawski” 5 V 1933, nr 123, s. 2, wyd. poranne.



w artykule pt. Obchód imienin Marsza³ka Pi³sudskiego zagranic¹ i w Polsce
poda³ m.in., i¿:

19 marca w poselstwie polskim w Moskwie odby³o siê przyjêcie dla tutejszej kolonii
polskiej. Podnios³e przemówienie na czeœæ Dostojnego Solenizanta wyg³osi³ charge d’affaires,
radca Sokolnicki106.

Mo¿na z du¿¹ doz¹ prawdopodobieñstwa za³o¿yæ, i¿ obchody te mia³y
zawsze podobny charakter.

Dzieñ 12 maja 1935 r. by³ szczególnym w historii II Rzeczypospolitej.
Wtedy to zmar³ w Belwederze Józef Pi³sudski. Uroczystoœci pogrzebowe zosta³y
zorganizowane na niespotykan¹ dot¹d skalê. Mia³y one miejsce tak¿e za granic¹.
Prasa sanacyjna relacjonowa³a ich przebieg.

Z informacji tych wiemy, i¿ mia³o miejsce uroczyste nabo¿eñstwo w pol-
skim koœciele p.w. œw. Piotra i Paw³a. Wystêpuj¹ jednak pewne rozbie¿noœci co
do precyzyjnej daty tego wydarzenia. „Gazeta Polska” pisa³a o 19 maja, a „Kurier
Warszawski” o 18 maja107. Mszê celebrowa³ biskup francuski Jean Neveu
w asyœcie kapelanów ambasady amerykañskiej i w³oskiej108. Podkreœlono, ¿e
obecni byli na nim „cz³onkowie ambasady in corpore z ambasadorem £uka-
siewiczem na czele. Przybyli równie¿ cz³onkowie korpusu dyplomatycznego oraz
attache wojskowi „w galowych mundurach”. Nastêpnie „[...] w ambasadzie
odby³a siê uroczysta akademia, podczas której ambasador £ukasiewicz uczci³
pamiêæ zmar³ego wodza narodu podnios³ym przemówieniem”109.

W tym miejscu na szczególn¹ uwagê zas³uguje jeszcze jedna informacja.
Na pogrzeb Marsza³ka przyby³o wielu dygnitarzy z ró¿nych pañstw. Prezydenta
Stanów Zjednoczonych reprezentowa³ ambasador amerykañski w ZSRR. Prasa
skrupulatnie odnotowa³a i¿ towarzyszy³ mu w ca³ej podró¿y radca handlowy
naszej ambasady Antoni ¯migrodzki110.
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106 „Kurier Poranny” 20 III 1934, nr 79, s. 4. £ukasiewicz przebywa³ wtedy w Polsce i do Moskwy
wróci³ dopiero 23 marca. „Kurier Warszawski” 24 III 1934, nr 82, s. 2, wyd. poranne.

107 Faktycznie uroczystoœæ ta odby³a siê 18 V 1935 r. Pisa³ o tym £ukasiewicz w swoim raporcie
do Becka z 21 V 1935 r. AAN, MSZ, sygn. 182, s. 10.

108 Ostatni polski proboszcz koœcio³a p.w. Œw. Piotra i Paw³a, Karol £upinowicz, zosta³ aresztowany
przez GPU w marcu 1931 r. AAN, MSZ, sygn. 6663, s. 240. Ciekawy jest równie¿ fakt, i¿ polska
placówka nie mia³a nigdy swojego kapelana, tak jak w³oska czy amerykañska. Tylko w okresie urzê-
dowania ambasadora Wac³awa Grzybowskiego pojawi³a siê podobna sugestia. List Jana Rozwadowskiego
z Centrali MSZ do radcy Tadeusza Jankowskiego z 4 VI 1938. Rozwadowski powo³ywa³ siê w nim
w³aœnie na przyk³ad ambasady amerykañskiej. AAN, MSZ, sygn. 1472 c, s. 214.

109 „Gazeta Polska” 20 V 1935, nr 138, s. 2; „Kurier Warszawski” 19 V 1935, nr 136, s. 22, wyd.
wieczorne.

110 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 19 V 1935, nr 137, s. 15.



PERSONEL

W prasie polskiej doœæ marginalnie potraktowano wszelkie zmiany kadro-
we w tym czasie wœród pracowników placówki w Moskwie. Ograniczano siê
jedynie do podania nazwiska osoby odchodz¹cej lub przybywaj¹cej oraz daty
tego wydarzenia. Nale¿y jednak dodaæ, ¿e informacje te nie zawsze by³y precyzy-
jne. Oczywiœcie nie znajdujemy ¿adnych wiadomoœci o tzw. personelu ni¿szym.
Z informacji prasowych mo¿emy zrekonstruowaæ ruch kadrowy:

– Odwo³anie radcy Alfreda Poniñskiego, brak konkretnej daty111;
– Mianowanie radcy Zbigniewa Leœniewskiego attache poselstwa pol-

skiego w Moskwie, brak precyzyjnej daty, marzec 1933112;
– Odwo³anie pp³k Jana Kowaleskiego (faktycznie Kowalewski) ze

stanowiska attache wojskowego w Moskwie, kwiecieñ 1933113;
– Odwo³anie konsula Tadeusza B³aszkiewicza, brak konkretnej daty114;
– Mianowanie Stanis³awa Eski radc¹ poselstwa i kierownikiem wydzia³u

konsularnego Poselstwa w Moskwie z dn. 1 XI 1933 r.115;
– Mianowanie Stanis³awa G³uski pierwszym sekretarzem ambasady RP

w Moskwie z dn. 1 XII 1935 r.116;
– Odwo³anie radcy Henryka Sokolnickiego z dn. 1 I 1936 r.117;
– Odwo³anie radcy handlowego Antoniego ¯migrodzkiego z dn. 31 V

1936 r.118

Ze spraw dotycz¹cych pracowników polskiej placówki, prasa bardziej
obszernie wspomnia³a o jednym tylko wydarzeniu By³ to tragiczny wypadek
samochodowy 19 wrzeœnia 1935 r., w którym lekko ranny zosta³ Henryk Sokol-
nicki, natomiast powa¿nego urazu g³owy dosta³ sekretarz ambasady Antoni
Ka³uski. Zmar³ on nastêpnie w szpitalu im. prof. Botkina w Moskwie 20 wrzeœnia
o 6 rano119. Trzeba podkreœliæ, i¿ wiêkszoœæ dziennikarzy nie przekaza³a ¿adnych
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111 „Kurier Warszawski” 1 II 1933, nr 32, s. 4, wyd. poranne. A. Poniñski zosta³ odwo³any do
Centrali z dn. 31 I 1933 roku. AAN, MSZ, sygn. 194 i, s. 335.

112 „Kurier Poranny” 1 III 1933, nr 60, s. 2; „G³os Lubelski” 5 III 1933, nr 64, s. 5. Tutaj jednak¿e
wyst¹pi³a pomy³ka, gdy¿ osoba o takim nazwisku nie wystêpuje wœród pracowników placówki z roku
1933. AAN, MSZ, sygn. 1272 f, s. 54. Lista wszystkich pracowników placówki p³ac¹cych sk³adki dla
LOPP.

113 „Kurier Poranny” 8 IV, 1933, nr 98, s. 4. Kowalewski wyjecha³ prawdopodobnie 4 kwietnia.
Jego przyjêcie po¿egnalne bowiem odby³o siê 3 kwietnia 1933 r. AAN, MSZ, sygn. 6750, s. 128.

114 „Czas” 29 VI 1933, nr 146, s. 1. Faktycznie T. B³aszkiewicz jedynie by³ p.o. Kierownika Wydzia³u
Konsularnego Poselstwa w Moskwie. Zosta³ odwo³any z dn. 31 VIII 1933. AAN, MSZ, sygn. 194 j,
s. 140.

115 „G³os Narodu” 19 XI 1933, nr 312, s. 3.
116 „Kurier Warszawski” 26 X 1935, nr 294, s. 12, wyd. wieczorne.
117 „Kurier Warszawski” 14 XII 1935, nr 343, s. 12, wyd. wieczorne. Sokolnicki zosta³ pos³em

polskim w Helsingforsie.
118 „Czas” 16 IV 1936, nr 104, s. 4.
119 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 23 IX 1935, nr 264, s. 16; „G³os Narodu” 22 IX 1935, nr 259,

s. 3.



dodatkowych szczegó³ów opisywanego zdarzenia. Tylko nieliczne tytu³y, m.in.
„Kurier Warszawski”, przedstawi³y dok³adnie to, co siê wydarzy³o:

[...] w dniu 19 wrzeœnia o godzinie 2.55 (wg czasu moskiewskiego), na szosie leningradzkiej
zaszed³ z samochodem ambasady polskiej w Moskwie ciê¿ki nieszczêœliwy wypadek, w którego
wyniku zostali ciê¿ko ranni: drugi sekretarz ambasady polskiej p. Ka³uski, obywatel sowiecki,
robotnik Sergiejew oraz lekko ranny polski charge d’affaires p. Sokolnicki, prof. Czy¿ewski,
znany konstruktor balonowy w ZSRR, jego zastêpca in¿. Kosztanow i szofer Marandzanow. [...]
Na szosie leningradzkiej, w pobli¿u cukierni i fabryki „Bolszewik”, samochód ambasady polskiej,
odje¿d¿aj¹c z szybkoœci¹ oko³o 60 km/h stoj¹c¹ na krawêdzi szosy ciê¿arówk¹, najecha³ na
robotnika fabryki wymienionej Siergiejewa, zawróci³ nagle i zderzy³ siê z jad¹cym naprzeciwko
samochodem profesora Czy¿ewskiego. Samochód ambasady polskiej zosta³ nieznacz¹co uszko-
dzony i po zamianie ko³a odwióz³ rannych do szpitala120.

Ciekawe, i¿ jedynie „Ilustrowany Kurier Codzienny” poda³ informacje na
temat pogrzebu Ka³uskiego. Odby³ siê on 24 wrzeœnia 1935 r. o godz. 10.30 na
Cmentarzu Pow¹zkowskim w Warszawie121.

ODWO£ANIE £UKASIEWICZA

Odejœcie £ukasiewicza, podobnie jak jego przybycie, skrzêtnie zosta³o
odnotowane przez prasê polsk¹.

Pierwsze spekulacje na ten temat pojawi³y siê ju¿ w 1935 r., kiedy „Kurier
Poznañski” donosi³ o rzekomej plotce kr¹¿¹cej na salonach politycznych War-
szawy. Mówi³a on, ¿e £ukasiewicz mia³ obj¹æ funkcjê zastêpcy Becka. Do
Moskwy udaæ mia³ siê natomiast Tadeusz Schatzel, naczelnik wydzia³u wschod-
niego MSZ122. „Kurier Warszawski” ponadto dawa³ do zrozumienia, i¿ przybycie
£ukasiewicza do Warszawy (£ukasiewicz wyruszy³ do Polski 5 maja 1935123)
by³o zwi¹zane w³aœnie z t¹ planowan¹ rotacj¹ kadrow¹. Sugerowano, i¿ zmiana
nast¹pi jesieni¹124. Niew¹tpliwie £ukasiewicz nale¿a³ do najbli¿szych, zaufanych
wspó³pracowników Becka. Gdy po œmierci Pi³sudskiego rozpoczê³a siê walka
miêdzy jego epigonami o w³adzê, minister spraw zagranicznych potrzebowa³
lojalnych sojuszników. Powód ten zawa¿y³ na decyzji o przeniesieniu £uka-
siewicza, ale nie do Warszawy, lecz do Pary¿a. Beck zdawa³ sobie bowiem
sprawê z odrodzenia sojuszu francusko-polskiego125, kokietowania nowego wo-
dza naczelnego gen. Edwarda Rydza-Œmig³ego przez dyplomacje francusk¹.
Chcia³ zachowaæ swój wp³yw na politykê zagraniczn¹. Wobec wyczerpania siê
œrodków politycznych do wspó³pracy z ZSRR, groŸby niemieckiego rewizjo-
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120 „Kurier Warszawski” 20 IX 1935, nr 258, s. 3, wyd. poranne.
121 „Ilustrowany Kuryer Codzienny” 25 IX 1935, nr 266, s. 13.
122 „Kurier Poznañski” 12 VI 1935, nr 266, s. 1.
123 „Kurier Warszawski” 6 VI 1935, nr 154, s. 3, wyd. poranne.
124 „Kurier Warszawski” 8 VI 1935, nr 156, s. 3, wyd. poranne.
125 Remilitaryzacja Nadrenii przez hitlerowskie Niemcy sta³a siê bodŸcem dla Francji do ponownego

wzmocnienia sojuszu polsko-francuskiego.



nizmu, placówka w Pary¿u stawa³a siê wa¿niejsza ni¿ w Moskwie. Beck potrzebowa³
na niej swojego oddanego cz³owieka126.

W tym kontekœcie na szczególn¹ uwagê zas³uguj¹ g³osy prasy t³umacz¹ce
przyczyny przeniesienia £ukasiewicza do Pary¿a. „Kurier Poranny” pos³u¿y³ siê
tutaj opini¹ francuskiego „Le Journal”. Komentuj¹c zmianê, gazeta stwierdza³a,
i¿ moment dziejowy „jest szczególnie delikatny zarówno ze wzglêdu na rozpoczy-
naj¹ce siê w Pary¿u rokowania handlowe polsko-francuskie, jak i ca³okszta³t
sytuacji europejskiej”. Potrzebny by³ zatem w Pary¿u „dyplomata wielkiej klasy,
obeznany z problemami, które w tej chwili stoj¹ przed Francj¹”127. Wynika
z tego równie¿ fakt, ¿e wysoko oceniano kwalifikacje £ukasiewicza.

W prasie polskiej nie brakowa³o oczywiœcie i innych opinii. „Kurier
Poznañski” wskazywa³ raczej na sympatie lewicowe ambasadora. Mia³ byæ to
atut w sytuacji, gdy we Francji obj¹³ rz¹dy w³aœnie rz¹d lewicowy128. £uka-
siewicz, kontynuowa³ autor, móg³by mieæ ³atwiejszy kontakt z nowym premierem
Leonem Blumem ni¿ dyplomata o prawicowym zabarwieniu, dotychczasowy
ambasador, Alfred Ch³apowski129. Ponadto, zdaniem gazety, za zmian¹ prze-
mawia³ wiek obu dyplomatów. Ch³apowski mia³ w 1936 r. 62 lata i dawno za
sob¹ okres œwietnoœci. £ukasiewicz liczy³ sobie wtedy 44 lata, a w dyplomacji
nie by³ to wiek zaawansowany. Na koniec publicysta wyrazi³ obawê, czy
£ukasiewicz podo³a na nowym stanowisku? W swojej dotychczasowej karierze,
stwierdza³ autor, koncentrowa³ siê on wy³¹cznie na problematyce wschodniej130.

Na tym tle ciekawa by³a publikacja zamieszczona w tygodniku „Prosto
z mostu”. Dziennikarz sugerowa³, i¿ £ukasiewicz jedzie do Pary¿a, poniewa¿
ma „dobre lewicowo masoñskie koneksje”131. Dalej nieco ironicznie dodawa³:
„Wspó³praca z Litwinowem ma byæ widocznie najlepszym przygotowaniem do
wspó³pracy z Blumem. Droga do Pary¿a prowadzi przez Moskwê”132.

Prasa polska dok³adnie opisa³a ostatnie dni pobytu £ukasiewicza w Mosk-
wie. Pierwsza wzmianka o mo¿liwym odejœciu pojawi³a siê 10 czerwca 1936 r.
Krakowski „Czas” napisa³, i¿ „ambasador £ukasiewicz opuszcza w nied³ugim
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126 Tym bardziej i¿ Rydz-Œmig³y mia³ w³asn¹ koncepcjê polityki zagranicznej. Myœla³ on o powi¹zaniu
Polski z Francj¹, ZSRR i Czechos³owacj¹. Beck nadal optowa³ przy „polityce równowagi”.

127 „Kurier Poranny” 14 VI 1936, nr 164, s. 4. Autor mia³ tu na myœli zapewne negocjacje o uk³ad
francusko-radziecki, ratyfikowany w lutym 1936 r. £ukasiewicz jako cz³owiek znaj¹cy ZSRR, móg³
byæ ekspertem w sprawach kontaktów z Sowietami w chwili, gdy Francja decydowa³a siê na tak powa¿ne
posuniecie polityczne.

128 4 czerwca 1936 r. wybory we Francji wygra³ Front Ludowy (lewica).
129 Alfred Ch³apowski pe³ni³ swoj¹ misjê w Pary¿u, najpierw jako pose³ potem jako ambasador, od

1924 roku.
130 „Kurier Poznañski” 13 VI 1936, nr 269, s. 3, nale¿y jednak zauwa¿yæ i¿ autor nazwa³ £ukasiewicza

„jednym z najzdolniejszych m³odych dyplomatów polskich”.
131 J. £ukasiewicz faktycznie by³ cz³onkiem lo¿y masoñskiej.
132 „Prosto z Mostu” 21 VI 1936, nr 25, s. 6.



czasie Moskwê i ma obj¹æ inn¹ bardzo wa¿n¹ placówkê”133. Ju¿ 11 czerwca
„Kurier Poranny” informowa³, ¿e £ukasiewicz zast¹pi Ch³apowskiego na pla-
cówce w Pary¿u. Ten¿e koñczy³ swoj¹ prace 20 czerwca134.

Podkreœlano uroczysty charakter i ciep³¹ atmosferê po¿egnalnych spotkañ
ambasadora z dygnitarzami sowieckimi. 18 czerwca 1935 r. £ukasiewicz na rêce
Kalinina z³o¿y³ listy odwo³uj¹ce go ze stanowiska polskiego ambasadora
w Moskwie135. Zwrócono uwagê tak¿e, i¿ nastêpnego dnia goœci³ on Mo³otowa,
Tuchaczewskiego, Bubnowa. Interpretowano to jako dowód uznania dla od-
chodz¹cego dyplomaty136. £ukasiewicz wraz z ¿on¹ mia³ wyjechaæ z Moskwy
25 czerwca 1936 r.137

AMBASADOR JULIUSZ £UKASIEWICZ
AND THE POLISH DIPLOMATIC POST IN MOSCOW

IN THE LIGHT OF THE POLISH PUBLICISM OF THE YEARS 1932–1936

Summary. The years between 1932 and 1936, thanks to the mutual Polish-Soviet pact of
non-aggression, are the best period in the relations between these two countries during the whole
20 years between the wars. The improved atmosphere influenced a greater interest in these issues
on the part of the Polish press. At the same time, as if by chance, the publicists paid more attention
to the work of the Polish diplomats accredited in Moscow. The subjects of the present paper
include the activity of Juliusz £ukasiewicz – the head of the post, nuances of the diplomatic life
in Moscow, cultural and political events, which were a sign of the animation in the mutual relations
and which were connected with the Polish representation, especially Józef Beck’s visit in Moscow
and changing the representation into an embassy.

Key words: Juliusz £ukasiewicz, representation, embassy, Józef Beck
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133 „Czas”10 VI 1936, nr 158, s. 3.
134 „Kurier Poranny” 11 VI 1936, nr 161, s. 4.
135 „Kurier Poranny” 19 VI 1934, nr 169, s. 2. Dzieñ 18 VI 1936 r. koñczy oficjalnie okres pracy

£ukasiewicza jako ambasadora w Moskwie. W dotychczasowej historiografii data zakoñczenia pracy
£ukasiewicza w Moskwie mylnie jest identyfikowana z nominacj¹ na stanowisko ambasadora w Pary¿u
(20 VI 1936), „Historia Dyplomacji...”, s. 644.

136 „Kurier Warszawski” 20 VI 1936, nr 168, s. 2, wyd. poranne.
137 „Kurier Warszawski” 26 VI 1936, nr 174, s. 3, wyd. poranne. Data ta jednak¿e nie jest prawdziwa.

Faktycznie £ukasiewicz opuœci³ Moskwê dzieñ wczeœniej, 24 czerwca. AAN, MSZ, sygn. 6819, s. 6.
Raport Tadeusza Jankowskiego do MSZ z 30 VI 1936 r.
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